

ОСОБЕННОСТИ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

О.С. Новик

Научный руководитель – *И.Е. Панкратова*

Белорусский государственный экономический университет

Налоговая система является важнейшим элементом рыночной экономики. Поэтому тема налогообложения очень актуальна для Республики Беларусь. Основы действующей в настоящее время налоговой системы Республики Беларусь были заложены на рубеже 90-х гг. Принятые в 1991г. законы были подготовлены в короткие сроки. Это и многие другие обстоятельства явились главной причиной серьезных недостатков налоговой системы. Если говорить о цели налогообложения, то достаточно процитировать Н. И. Тургенева, который заметил: "Налоги для государства то же, что паруса для судна: они предназначаются не для того, чтобы его нагружать и обременять, а для того, чтобы его вести и обеспечить его плавание". В свою очередь налогообложение может оказать негативное влияние на экономическую эффективность, как сдерживая производственные возможности, так и искажая направление размещения ресурсов. Вместе с тем продуманные условия налогообложения способствуют росту эффективности, если применять систему мер, направленных на развитие необходимых государству видов деятельности, либо препятствовать данному процессу там, где государству невыгодно.

В настоящее время идет много споров о налогообложении индивидуальных предпринимателей. С формированием многоукладной экономики в Беларуси значительно возросло число субъектов хозяйствования различных форм собственности, появились новые виды деятельности и соответственно новые категории налогоплательщиков как в виде предприятий и организаций, так и в лице предпринимателей и просто граждан. Как известно число индивидуальных предпринимателей постоянно увеличивается, что вызвано двумя основными причинами: во-первых, более высокими затратами на регистрацию юридического лица и значительным увеличением установленного минимума размера уставного фонда; во-вторых, более высокой налоговой нагрузкой на юридическое лицо. Индивидуальные предприниматели работают преимущественно с наличными денежными средствами, таким образом, они имеют более широкие возможности для сокрытия налогов. Необходимо так же отметить, что рост доходов не ведет к соответствующему увеличению уплачиваемых налогов, так как большинство индивидуальных предпринимателей платят в бюджет единый налог. Земельный налог и налог на недвижимость они выплачивают как физические лица. Потребляемые в процессе производства электроэнергия и прочие коммунальные услуги оплачиваются по более низким тарифам, установленным не для производственных нужд, а для населения. Не попадают под налогообложение и используемые в производстве основные фонды. Данные факторы значительно снижают себестоимость продукции и делают ее более прибыльной и конкурентоспособной. Все это ставит юридических лиц и индивидуальных предпринимателей в неравные условия, т.к. вышеперечисленные факторы дают индивидуальному предпринимателю определенные преимущества на рынке, но не за счет более эффективной работы, а благодаря менее жесткому налогообложению. Особенно это было заметно, когда индивидуальный предприниматель мог иметь неограниченное число наемных работников.

Таким образом, что касается индивидуальных предпринимателей, к ним применяется довольно мягкая налоговая политика. Но данное положение можно изменить вводя все новые законодательные документы по ужесточению мер налогообложения данных лиц.

Литература

1. Василевская Т.И. Оценка налогового воздействия на развитие предпринимательства в Республика Беларусь// Предпринимательство в Беларуси. 2001г. №2, с.10-13.

2. Декрет Президента от 27 января 2003г. №4 «О едином налоге с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц и о некоторых мерах по регулированию предпринимательской деятельности»// Налоговый курс предпринимателя 2003г. №5, с.2-6.